

父子接力，收留照顾流浪男子40年

曾在星光大道夺冠的“忠孝两全”组合特意为他们改编了一首歌曲



福利彩票 齐鲁晚报

文/片 记者 李潇 马璐璐
通讯员 王恩标 海松

广德精诚，待“石”如金

7月15日上午，记者来到崔玉臣家时，张石头出门遛弯还没回来，谈起张石头，崔玉臣总是亲切地称呼为石头叔。

交谈中记者了解到，张石头是东明县渔沃街道曹满城村的一名村民。早在1980年，时年42岁的张石头因为孩子夭折、妻子离家出走变得有些精神失常，每天魂不守舍地游荡。

崔玉臣的父亲崔广德当年做剪羊毛、贩卖羊皮的生意。一天傍晚，崔广德骑自行车在曹满城村头遇到了蓬头垢面、精神恍惚的张石头。他蹲在路边，一边东瞅西看，一边自言自语。崔广德了解到张石头的家庭状况后，见天色已晚，张石头又孤身一人，于是将其带到家中，让他吃饱喝足，又让他在家里住下。

“第一次见他的时候，他满嘴是泡，浑身脏兮兮的，很可怜。当晚，他就和我商量，打算把张石头留下来一起生活。”崔玉臣的母亲虎梅英告诉记者，当时，他们已经有了3个儿子1个女儿，日子过得紧巴巴，但善良的夫妻俩还是决定把张石头留下来。张石头很快融入崔广德一家。孩子们亲切地喊他“石头叔”，张石头

在菏泽东明，有个特殊家庭的爱心故事传为美谈。崔广德、崔玉臣父子40年来接力照顾没有血缘关系的“张石头”。这是一段难以割舍的大爱深情，曾在星光大道夺冠的“忠孝两全”组合听说这一感人的故事后，特意改编了一首歌曲传唱《幸福的石头在唱歌》。



“石头”老人和崔玉臣一家在吃饭，其乐融融。

称呼崔广德、虎梅英为“二哥、二嫂”。经过一家人努力，日子越过越好，张石头也变得精神起来。

一句遗言，儿孙半生侍奉

1992年，崔广德突发脑溢血，弥留之际，他将家人喊到床边，交代他们一定要留下“石头兄弟”，为他养老送终。儿女们含泪承诺，一定将“石头叔”像亲人一

样赡养。“一起生活这么多年，我们也早已把石头叔当成了家人。”崔玉臣说。

后来，崔家的两个儿子结婚后相继搬出去居住，女儿也出嫁了。照顾母亲和石头叔的任务就落在了三儿子崔玉臣身上。但是大家谁有时间，就会回来陪石头叔聊天、吃饭。

“这几年，不到60岁的大哥身体也不行了，一个月做3次透析。

有时候我工作忙，顾不上回家，大哥的女婿就来给石头叔洗澡搓背，孩子们对待他就像亲人一样。”父辈的孝义也感染着家里的孩子们，说起一家人的和睦共处，崔玉臣很欣慰。

随着张石头的年纪越来越大，崔家的一些亲朋好友劝说崔玉臣将他送到养老院，尽到赡养的义务就行了。但崔玉臣拒绝了，他没有忘记父亲的临终遗言，也从来没有把这位毫无血缘关系的叔叔当作外人。崔玉臣告诉记者，“把石头叔送到敬老院，我放心不下，跟着我住，我日日能见到，才放心。”

悉心照料，老人精神矍铄

现年47岁的崔玉臣是东明县委统战部副部长、县民族宗教事务局局长，妻子冯海宁在县统计局上班。对于张石头，崔玉臣的孩子就像对待亲爷爷一样，儿子崔巍小时候常钻到“爷爷”的被窝里睡觉，还陪着“爷爷”逛超市。

因为老家房子拆迁，在崔玉臣租赁的房子里，有一层让张石头和儿子崔巍居住，里面宽敞明亮，收拾得干净利落。

谈话间，张石头遛弯儿回来了。今年85岁的张石头虽然有些耳背，但精神矍铄、思维清晰、衣着整洁。“一眨眼，我已经在这个家生活40年了，崔家人待我不薄，我现在非常幸福。”说话间，记者注意到张石头面带微笑，眼中尽是满足。

“我们一起吃饭，有时候给他端过来，他害怕浪费粮食，给他盛多少他吃多少。后来发现他

消化不好，跟吃得多有关系，就慢慢减少食量。”崔玉臣说，不仅要让老人吃得好，还要适量。

张石头不吃煮鸡蛋，崔玉臣就给他煎着吃、炒着吃，还根据老人的喜好制定食谱，保证既美味又健康。为了增加运动量，崔玉臣一有时间就陪张石头在城区散步。张石头喜欢养狗，崔玉臣先后买了几条狗让他来养。因为工作繁忙，崔玉臣晚上有时回家晚，就轻手轻脚地到老人房间里看看。“因为养成了习惯，不看上一眼心里不踏实，睡不着觉。”

一次张石头患了带状疱疹，疼痛难忍，崔玉臣连续几个月给老人擦洗涂药，和衣陪床。“每天都要擦两三遍药膏，连续擦了有半年，看见石头叔不舒服，我心里也难受得不行。”后来张石头又做了两次疝气手术，崔家人也是轮流值班陪床。前几天，张石头深夜腹痛不止，崔玉臣赶紧带他到县医院就诊，跑门诊、查彩超、做CT，并按照医嘱住院观察。其间，他整日整夜陪在老人床边，端屎端尿、擦洗身子、细心调养，直至老人恢复健康。

医护人员在登记患者信息和监护人时，才知道他们没有血缘关系，这是一段难以割舍的大爱深情。曾在央视星光大道夺冠的“忠孝两全”组合听说后，根据情节改编了一首歌曲传唱，于是便有了《幸福的石头在唱歌》这一感人之歌。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:侯波

90后“组团”回乡打“蒜” 盘蒜都金乡的电商风从初加工刮向深加工

近年来，当地返乡打“蒜”盘的年轻人越来越多，上网卖大蒜更是出现了“人传人”现象。90后张金鹏便是其一，他在拼多多开店4年，高峰期年销大蒜6亿头。目前，金乡县常年种植大蒜70万亩，年均产量80万吨，承包了全国大蒜及其制品出口市场约70%的份额。

卜集镇副镇长陈文康告诉记者，目前，宋庙村5000余平方米的基地出货量居全县前列，年销售额达1.5亿元。小小蒜头插上电商翅膀后，“大蒜之乡”不仅声名远扬，大家还将大蒜电商的赛道拉长拓宽，打开了“一业活，百业兴”的新局面。

记者 任磊磊

从一户到一村再到全镇

2015年大学毕业后，“打工仔”张金鹏从事过通讯行业，但为照顾父母，他开始考虑返乡做电商。

“最初的想法很简单，希望给家人在老家找个活，不用再东奔西跑。”2018年，张金鹏起头，基地是自家50平方米的院子，加工包装由家人负责。“初期，生意惨淡，每天就一二十单。”在发现拼多多平台上的教学社区后，如获至宝的他晚上学习、白天实践，“摸索一个多月后就日销上千单了。”

2020年，张金鹏抓住了那波大蒜行情，迎来了创业后的首个高峰期，最多日销6万单，一年卖出大蒜3万吨。随着交易量的上升，他的加工区从周集村的自家小院搬进了张瓦房村2000平方米的仓库，工人也由父母、姐姐升级为一支由130多名周边乡亲组成的团队。

“做拼多多不怕零基础，只要肯努力就会有发展。”张金鹏



说，“对于农产品，平台的思路是直连产地与消费者，对商家的卖货质量又管控严格，性价比自然得以提升，用户也蜂拥而至。而且，越是物美价廉，流量越大。”

张金鹏不是个例，而是当地众多电商新农人的缩影。他的发小孟龙泉，也在2018年与他同步转行。“赶上了平台发展的红利期，操作简便，容易起量。”孟龙泉告诉记者，他已在拼多多开了10余家网店，在

农民年增收三四万元

电商涉及分拣、包装、装车等工作。卜集镇村民刘翠兰不仅自己经常到张金鹏的仓库帮忙，她的老伴、两个儿子、两个儿媳，全家六口人都找到过适合自己的活计。

“在这打工，我一年能挣

三四万元，儿媳时间少，也能挣两万元。有了这个，她们就不用再外出找活了。”刘翠兰说。

据了解，目前，该镇电商工人90%是来自本地村民，日均收入80元—200元不等。

“电商这种模式大大缩短农产品的流通链路，稳定了收购价格，增加了农民收入；同时，电商企业需要工人，有力拉动了农村剩余劳动力就业。”陈文康表示，“电商留住了大批年轻劳动力，照顾老人、孩子也更方便。”

陈文康表示，近四五年来，返乡做电商的年轻人越来越多，仅今年上半年，全镇就新增20多家电商企业。而此前，卜集镇已拥有35家电商企业，包括年销售额亿元以上的企业1家、5000万元以上3家、500万元以上8家。

企业向全链条转型

在电商配套方面，卜集镇目前已建成镇级快递集散中心一处，31个行政村每村建成一处快递服务网点，村级直投率达到100%，实现了快递进村全覆盖。

盖，年出单量达2000余万单。“快递+电商”融合发展的模式已在卜集镇趋向成熟。

鉴于以“拼购+产地直发”为代表的电商模式可让多方受益，金乡县因势利导，将电商赛道拉长拓宽，探索新型的产业振兴道路。

家住卜集镇的金乡县蒜留香食品有限公司董事长周海斌，十多年前就开始从事大蒜等农产品收购、储存、销售工作，近年来不仅做电商，还涉足黑蒜加工等产业。目前，他正在建设一个占地60多亩的深加工基地，届时生意链条将拉长为涵盖种植、存储、收购、深加工、销售的全链条。

构建一二三产联动发展格局，把深加工留在本地，把外地的环节引回来，这也是金乡县当地的发展思路。目前，金乡县集聚了各类大蒜加工企业1200余家，大小储藏库3000余座，保温储藏能力达400万吨，大蒜及其制品出口180多个国家和地区，年实现主营业务收入200亿元以上，可提供就业岗位12.4万个，带动人均收入3400元。